

預留逾7億元提升港職專教育

當中1億助院校組「應科大聯盟」 6.8億推動職訓局加強推廣

新一份財政預算案提到「人才是第一資源」，是支撐經濟和各行各業發展的根本動力，特區政府在積極引進各地人才的同時，必須持續大力培育本地人才。而推動應用與職業專才教育是相關重點工作之一，預算案指，特區政府已預留1億元啟動資金，協助自資專上院校成立「應用科學大學聯盟」，共同宣傳推廣，以提升職專教育在社會、家長和學生心目中的地位；同時亦預留約6.8億元，支持職業訓練局加強推廣職專教育工作。

◆香港文匯報記者 金文博



◆圖為香港中華廚藝學院廚師進行粵菜廚藝比拼。
資料圖片



特區政府於2024/25年度教育方面的開支預算為1,157億元，佔政府開支總額預算的14.9%，當中的經常開支預算為1,068億元，佔政府經常開支總額預算的18.4%。政府消息人士表示，這反映特區政府視教育為「好重要的部分」，而進一步推廣職專教育更是重要工作之一。

擬供院校參與國際會議考察

新一份預算案提出，預留1億元啟動資金，協助自資專上院校成立「應用科學大學聯盟」，共同宣傳推廣。消息人士指，預計資金夠用5年，如效果良好會考慮增加金額，預期由今年上半年成立的首間應用科學大學牽頭，並與特區政府商討建立使用機制，使用範圍包括可能用於參與國際和業界會議及考察等，並需定期報告使用情況。

消息人士說：「啟動資金不是大學喜歡怎用就怎用，教育局將會監察使用情況。」目前政府已收到一間自資大學申請成為應用科學大學，待審批完成後料可於上半年成立。

消息指，一間應科大是起步點，政府無訂立目標數目，其他未升格成為私立大學的自資院校有機會以附屬成員身份加入聯盟。

已申請成為應用科學大學的香港都會大學，校長林群聲昨日回應指，歡迎預算案預留資源支持應用科學大學發展，而聯盟可促使各成員院校共謀更加清晰、聚焦、可行的發展路向，長遠有利應用科學大學在港發展。

增2100萬經常開支 鼓勵辦應用學位

另外，特區政府將於2024/25年度起，增加2,100萬元經常開支，用作為修讀「指定專業/界別課程資助計劃」(SSSDP)下應用學位課程的全日制學生提供額外資助，修讀實驗室相關課程的學生將獲資助額外8,000元，修讀非實驗室相關課程者則有額外5,000元，以進一步鼓勵院校開辦更多應用學位課程，及吸引更多學生報讀。

財政預算案又提到，特區政府會繼續透過「職學聯通、多元發展」策略，加強推廣職業專才教育，並已預留約6.8億元，支持職業訓練局的相關工作，包括將「職學僱主評核先導計劃」及「兼讀制專業課程學生資助試行計劃」延長5年、支持學生交流活動、支援有特殊教育需要的學生、鼓勵僱主提供職場學習等。

7400萬元助高中生探索灣區職涯

香港文匯報訊(記者 金文博)「青年興，則香港興。」今年財政預算案提出繼續為青年提供更多內地和海外的交流與實習機會，今年目標是讓不少於3萬人受惠，讓青年了解國家發展大勢，同時放眼世界。其中會預留7,400萬元支援所有開設本地高中課程的公營學校及直資學校，在2024/25至2028/29年度申請參與「大灣區職涯探索之旅」計劃，讓高中生透過參與考察團了解行業最新發展，為未來升學和就業訂立目標，作好規劃和準備，預計期間將會舉辦約700個考察團。

政府消息人士昨日表示，申請參與「大灣區職涯探索之旅」計劃的學校，可選擇參加由教育局籌辦的考察團，或選擇申請10萬元津貼自行籌辦校本考察團，讓高中生透過親身觀察和體驗，加深認識大灣區不同行業的最新發展，包括各行各業的人才需求，香港企業在大灣區的發展情況，以及兩地企業之間的協作。

同時，特區政府正積極逐步落實《青年發展藍圖》內多項行動和措施，亦將於今年中舉辦「青年發展高峰論壇」，邀請海內外青年團體參與，就青年關心的議題交流和互相學習，預計有超過1,000人參與。

在幼稚園方面，財政預算案向現有的「推廣中華文化及藝術津貼」及「教師專業發展津貼」，分別提供1.74億元和1.77億元的一筆過「加碼」津貼，同時延長其使用期限，讓幼稚園有更多彈性去使用，教育局日內將向所有參加幼稚園教育計劃的幼稚園、幼稚園暨幼兒中心及設有幼稚園班級的學校發出通告。

是次財政預算案將向8所教資會資助大學增加1,700萬元的經常開支至每年1.04億元，以增加香港博士研究生獎學金計劃名額，由每學年300個增至400個；同時亦將增加1,700萬元的經常開支至每年2,900萬元，用於優化資助特殊學校支援兼有自閉症學生的輔導教師人手編制，並推展至群育學校，幫助他們有效學習、發展潛能及融入社群，預計將有約4,000名學生受惠。

人才措施

育才

- ◆約6.8億元加強推廣職專教育
- ◆預留1億元成立「應用科學大學聯盟」
- ◆7,400萬元推行高中生「大灣區職涯探索之旅」
- ◆向「奇趣IT識多啲計劃」增撥1.3億元，加強創科教育
- ◆增撥1,200萬元籌設本地專利代理服務的規管安排，培育專利人才
- ◆推動成立「香港國際法律人才培訓學院」
- ◆檢討及提升海運及空運人才培訓基金成效

吸才

- ◆年中檢討「高才通」安排，確保措施具競爭力
- ◆舉辦「全球人才高峰會暨粵港澳大灣區人才高質量發展大會」，宣傳香港作為國際人才樞紐的獨特優勢

資料來源：2024/25年度財政預算案
整理：香港文匯報記者 高鈺

「創科實習」鼓勵大學生 擬撥1.34億助小學教IT

香港文匯報訊(記者 金文博)新一份財政預算案提到，香港會繼續推展多個不同行業的人才培訓計劃，充實本地在創科、醫護專業、海運及空運、專利、國際法律方面的專才庫。其中在培育創科人才方面，除了支持「新型工業化」發展中的各項人才培訓計劃外，特區政府亦透過「創科實習計劃」，鼓勵大學生參與創科相關的工作。此外，為融入知識型經濟和發展數字社會作好準備，特區政府推出「奇趣IT識多啲計劃」，加強小學生對資訊科技的興趣及應用，建議增撥1.34億元，在未來兩個學年向每所公營資助小學提供最多30萬元資助。

醫護物流法專才培訓資源加碼

為培訓本地醫護專業人才，特區政府醫務衛生局會持續提升醫療教學設施，並適度增加本地醫護專業人員的培訓學額。而自去年4月起，特區政府亦資助相關院校在指定醫療相關課程中的臨床實習費用。另外，去年財政預算案額外注資5億元予中醫藥發展基金後，基金已推展多項行業能力提升項目，例如開展與國家中醫藥管理局合辦的「香港中醫藥人才短期培訓項目」，建設優秀的中醫藥人才隊伍。

至於在「海運及空運人才培訓基金」下，特區政府於今年1月推出「智慧及綠色物流專業培訓計劃」及「物流推廣資助計劃」，以加強物流業的推廣和人才發展工作，配合智慧及綠色物流的新發展。政府還推出「航空業推廣活動資助計劃」，資助本地與航空業相關的機構及學術機構舉辦活動介紹航空業的發展情況和機遇，特區

政府運輸及物流局在今年全面檢討基金在吸引人才和促進業界人力發展的成效。

此外，特區政府會在未來3年增撥合共約1,200萬元予知識產權署，以籌劃設立本地專利代理服務的規管安排，提升其專業質素，支援「原授專利」制度的發展。特區政府也會繼續擴大專利審查團隊，提升實質審查能力，爭取在2030年自主進行專利實質審查。政府消息人士透露，籌劃設立本地專利代理服務的規管安排將於今年展開諮詢，而專利審查團隊人數目標在2030年達至約100人，主要集中吸納科技領域人才。

律政司亦會於今年內設立專門的辦公室和專家委員會，以推動成立「香港國際法律人才培訓學院」，培育具有國際視野兼熟悉不同法制的法律人才。

「搶人才」吸10萬人 議員倡「一籃子配套」轉化紅利

香港文匯報訊(記者 文禮顯)特區政府致力搶人才、留人才，財政司司長陳茂波昨日公布新一份財政預算案提及，希望透過匯聚更多人才，提升香港經濟發展及競爭力。過去一年多「高才通」等多項輸入人才計劃，共批出超過14萬宗申請，當中約10萬人才已抵港。勞工及福利局在今年中檢討相關輸入人才計劃，確保措施具競爭力。立法會議員尚海龍指出，「高才通」引入的人才增長快，顯示香港對於吸引人才有一定優勢，未來要對專才加強支援，包括子女教育、支援開設公司，以至調配資金等，將人才紅利最大化。

香港近年積極吸納優質企業及人才，陳茂波表示，透過「高才通」計劃來港的人士，平均年齡中位數為35歲，六成已婚，普遍攜同家人來港。逾一半抵港半年或以上的人才已獲聘，他們每月收入中位數約5萬元。

愈來愈多優秀人才選擇落戶香港發展，如何留

住人才是關鍵。陳茂波透露，「香港人才服務辦公室」會提供一條龍配套服務，協助他們落地生根，並將於今年5月舉辦「全球人才高峰會暨粵港澳大灣區人才高質量發展大會」，宣傳香港作為國際人才樞紐的獨特優勢，推動大灣區內人才流動和合作，以吸引更多人才來港發展。

身兼「香港高才通人才服務協會」創會會長的立法會議員尚海龍對今次財政預算案中吸引人才的措施大表讚賞，「我應該會給95分以上，因為政府真是突破了歷史，效果好。」

尚海龍分析道，香港透過各種輸入人才計劃，匯聚超過10萬人才在港，當中「高才通」是最大的亮點，人數增長非常快，自計劃推出以來，收到超過6萬多宗申請，當中已有5萬多宗獲批，代表着香港對於吸引人才有一定優勢，但如何將紅利的轉化為「地址(公司及住址)紅利」，進一步轉化為「稅單(利得稅和薪俸稅)紅

利」，才是真正搶到人才。

人下來亦要錢下來作進一步發展

人才來港雖不乏大展拳腳的好機會，惟尚海龍認為現時香港整體產業仍是比較狹窄，只集中於金融發展及少量創科，故他認為特區政府必須要善用優秀人才，為他們提供更多創業空間，「營商最要考慮的是如何調配資金，不可以說人下來，但是錢不下來，若錢不下來，很大程度影響他們(人才)下一步的發展。」他建議政府針對人才的需求，推出一籃子配套措施，包括子女教育、支援開設公司，以至調配資金等安排。

被問到預算案大刀闊斧對樓市「撒辣」，尚海龍認為能吸引境外人才在港置業，真正落戶香港，「特別是已經申請高才、優才計劃並獲批來港的有家庭人才，會有積極的幫助。」

大學學費研加價 將不代繳考試費

香港文匯報訊(記者 金文博)本港資助大學的學費已經27年未有調整，消息人士透露，政府正檢討學費水平，當中會考慮一籃子因素，包括市民負擔能力和社會情況，預計年底前可向行政會議提交建議，最快今年底公布加幅，並於2025/26學年落實。

其實本港資助大學的學費本來是以18%收回成本率為目標，但消息人士指，有關目標已多年未達到，是次檢討會包括研究是否仍然以18%收回成本率為目標，以及是否分階段逐年加費，又或是一步到位調整至18%收回成本率等，但考慮時會避免對家長和學生造成過大財政壓力，目前未有定案，但若行會有決定，會盡早公布讓學生作好準備。

此外，過去多年財政預算案都有提出為中學文憑試學校考生代繳考試費，但新一份財政預算案未有再提，意味着2025年考生不會受惠。

消息人士表示，這是按用者自付原則，並考慮了特區政府每年的財政狀況而逐年檢討得出的結論。